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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Abschiebungen im Jahr 2021 in Thüringen

Das Thüringer Ministerium für Migration, Justiz und Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage 7/3362 
vom 20. Mai 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 21. Juli 2022 beantwortet:

1. Wie viele Abschiebungen gab es im Jahr 2021 aus Thüringen (bitte nach Zielländern und Staatsange-
hörigkeiten differenzieren)? 

Antwort:
Im Jahr 2021 wurden nach Auskunft der Zentralen Abschiebestelle im Thüringer Landesverwaltungs-
amt insgesamt 225 Personen aus Thüringen abgeschoben. Dabei handelte es sich in 140 Fällen um Ab-
schiebungen in den Herkunftsstaat und in 81 Fällen um Rückführungen im Rahmen des Dublin-Verfah-
rens. Zudem wurden vier Personen mit Schutzstatus in einem anderen EU-Land dorthin abgeschoben.

Hinsichtlich der Abschiebungen in den Herkunftsstaat der Betroffenen können die Angaben der nachste-
henden Übersicht entnommen werden.*

Herkunftsstaat Vollzogene Abschiebung
Afghanistan 2
Albanien 13
Algerien 3
Armenien 4
Georgien 21
Ghana 3
Irak 1
Kosovo 3
Lettland 2
Litauen 1
Mazedonien 20
Moldau 1
Polen 3
Rumänien 3
Russische Föderation 7
Serbien 44
Tschechische Republik 1
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Herkunftsstaat Vollzogene Abschiebung
Tunesien 5
Türkei 2
Ungarn 1
Gesamt 140

*Der Herkunftsstaat entspricht dem Zielstaat sowie der Staatsangehörigkeit der Betroffenen

Hinsichtlich der Herkunftsstaaten der Betroffenen, die in einen anderen Mitgliedstaat der Dublin-III-Ver-
ordnung überstellt wurden, können die Angaben der nachstehenden Übersicht entnommen werden:

Herkunftsstaat Vollzogene Überstellungen
Afghanistan 12
Algerien 3
Côte d´Ivoire 3
Georgien 2
Ghana 1
Irak 20
Iran 5
Libyen 3
Marokko 3
Nigeria 2
Russische Föderation 10
Serbien 3
Somalia 2
Syrien 10
Türkei 1
Unbekannt 1
Gesamt 81

Hinsichtlich der Zielstaaten der Überstellungen können die Angaben der nachstehenden Übersicht ent-
nommen werden:

Zielstaat Vollzogene Überstellungen
Belgien 8
Dänemark 7
Finnland 1
Frankreich 14
Italien 5
Kroatien 1
Litauen 1
Luxemburg 1
Niederlande 5
Österreich 9
Polen 2
Rumänien 2
Schweden 15
Schweiz 3
Spanien 6
Ungarn 1
Gesamt 81
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Die Abschiebungen von vier Personen mit Schutzstatus in einem anderen EU-Land erfolgten nach Bul-
garien, Malta, Spanien und Italien.

2. Wie viele Frauen wurden im Jahr 2021 aus Thüringen abgeschoben (bitte nach Zielländern und Staats-
angehörigkeiten differenzieren)?

Antwort: 
Im Jahr 2021 wurden 32 Frauen aus Thüringen abgeschoben. Hiervon erfolgten 21 Abschiebungen in 
den Herkunftsstaat und 11 Überstellungen im Rahmen des Dublin-Verfahrens.

Hinsichtlich der Herkunftsstaaten* der betroffenen Frauen, in die abgeschoben wurde, können die An-
gaben der nachstehenden Übersicht entnommen werden:

Herkunftsstaat Frauen
Albanien 2
Armenien 2
Georgien 2
Ghana 1
Mazedonien 5
Russische Föderation 1
Serbien 8
Gesamt 21

*Der Herkunftsstaat entspricht dem Zielstaat sowie der Staatsangehörigkeit der Betroffenen

Hinsichtlich der Herkunftsstaaten der elf betroffenen Frauen, die im Rahmen des Dublin-Verfahrens in 
einen EU-Mitgliedstaat überstellt wurden, liegen keine statistischen Angaben vor.

Hinsichtlich der Zielstaaten der Überstellungen können die Angaben der nachstehenden Übersicht ent-
nommen werden:

Zielstaat Vollzogene Überstellungen
Dänemark 1
Frankreich 2
Italien 1
Polen 1
Rumänien 1
Schweden 3
Spanien 1
Ungarn 1
Gesamt 11

3. Wie viele Minderjährige wurden im Jahr 2021 aus Thüringen abgeschoben (bitte nach Zielländern und 
Staatsangehörigkeiten differenzieren)?

Antwort:
Im Jahr 2021 wurden insgesamt 64 Minderjährige in Begleitung von mindestens einem Elternteil/einer 
erziehungsberechtigten Person rückgeführt. Hiervon erfolgten 50 Abschiebungen in den Herkunftsstaat 
und 14 Überstellungen im Rahmen des Dublin-Verfahrens.

Hinsichtlich der Herkunftsstaaten* der betroffenen Minderjährigen (Personen bis zur Vollendung des 
18. Lebensjahres), in die abgeschoben wurde, können die Angaben der nachstehenden Übersicht ent-
nommen werden:
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Herkunftsstaat Minderjährige
Albanien 3
Armenien 1
Georgien 4
Ghana 1
Mazedonien 8
Russische Föderation 4
Serbien 29
Gesamt 50

*Der Herkunftsstaat entspricht dem Zielstaat sowie der Staatsangehörigkeit der Betroffenen

Hinsichtlich der Herkunftsstaaten der 14 Minderjährigen, die im Rahmen des Dublin-Verfahrens in einen 
anderen EU-Mitgliedstaat überstellt wurden, liegen keine statistischen Angaben vor.

Hinsichtlich der Zielstaaten der Überstellungen können die Angaben der nachstehenden Übersicht ent-
nommen werden:

Zielstaat Vollzogene Überstellung
Dänemark 2
Frankreich 2
Österreich 2
Schweden 5
Spanien 3
Gesamt 14

4. Wie viele Personen wurden aus Thüringen im Jahr 2021 im Zuge von Sammelabschiebungen mit und 
ohne Beteiligung des Bundes entweder direkt oder indirekt über Flughäfen anderer Bundesländer oder 
EU-Mitgliedstaaten in ihr Herkunftsland abgeschoben (bitte zwischen Sammelabschiebungen mit und 
ohne Beteiligung des Bundes differenzieren und darüber hinaus die Abschiebungen einzeln mit Datum 
und Zielland auflisten)?

Antwort:
Nach Mitteilung des Thüringer Landesverwaltungsamtes werden Angaben im Sinne der Fragestellung 
statistisch nicht erfasst.

5. Wie viele der Abschiebungen erfolgten im Jahr 2021 
a) unbegleitet, 
b) in Begleitung von Beamtinnen und Beamten der Landespolizei oder anderer Landesbehörden, 
c) in Begleitung von Beamtinnen und Beamten der Bundespolizei und 
d) in Begleitung von medizinischem Personal sowie 
wie viele Beamte der Bundespolizei und der Landespolizei wurden im Jahr 2021 insgesamt zur Beglei-
tung von Abschiebungen eingesetzt (bitte differenzieren)?

Antwort:
zu a)
Angaben im Sinne der Fragestellung werden statistisch nicht erfasst.

zu b)
Da es sich um eine Zwangsmaßnahme handelt, werden alle Rückführungen bis zur Übergabe an die 
Bundespolizei am Flughafen durch die Thüringer Landespolizei begleitet.

zu c)
Angaben im Sinne der Fragestellung liegen der Landesregierung nicht vor.
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zu d)
Im Jahr 2021 wurden fünf Abschiebungsmaßnahmen durch medizinisches Personal begleitet.

Zur Begleitung von Abschiebungen wurden im Jahr 2021 rechnerisch insgesamt 1.119 Beamte der Thü-
ringer Polizei (Summe der Polizeibeamten pro Einsatz) eingesetzt. Statistische Angaben zur Begleitung 
von Abschiebungen durch Beamte der Bundespolizei im Jahr 2021 liegen der Landesregierung nicht vor.

6. Wie viele Abschiebungen trotz laufender Asyl- oder Gerichtsverfahren gab es im Jahr 2021 (bitte auch 
angeben, durch welche Behörde die Abschiebungen jeweils veranlasst wurden, welche Staatsangehörig-
keit die Betroffenen hatten und in welches Land sie abgeschoben wurden)? Was war jeweils der Grund 
für diese aus Sicht des Fragestellers rechtswidrigen Abschiebungen und wurden die Betroffenen bereits 
nach Deutschland zurückgeholt?

Antwort:
Der Ausländer ist gemäß § 58 Abs. 1 AufenthG abzuschieben, wenn die Ausreisepflicht vollziehbar und 
die freiwillige Erfüllung der Ausreisepflicht nicht gesichert ist sowie keine Duldungsgründe vorliegen. Die 
Landesregierung geht davon aus, dass bei Abschiebungen die genannte Vorschrift des § 58 Abs. 1 Auf-
enthG durch die Ausländerbehörden beachtet wird. 

In Vertretung 

von Ammon 
Staatssekretär
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